

第十二届全国少数民族传统体育运动会在海南三亚圆满落幕

石榴花开满天涯

■ 海报集团全媒体记者 刘晓惠 张瑞茜

11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）闭幕式在三亚体育中心白鹭体育场举行，为这场民族团结的盛会画上了圆满的句号。

本届运动会紧扣“铸牢中华民族共同体意识”主线，香港、澳门首次正式组团参赛，台湾有关方面继续组团参赛，各族运动员广泛参加，在国内综合性体育赛事中实现了各地区代表团大团圆。

从期盼到相会，从竞技到交流，从重逢到告别，9天的“三亚时间”，石榴花开满天涯，56个民族体育健儿欢聚一堂，展竞技之美，叙民族之情，扬文明之光，共同奏响“中华民族一家亲”的华彩乐章。

精心的赛前准备、细致的赛事服务、多样的竞赛项目、丰富的文化活动……赛场内外，各民族兄弟姐妹见证了三亚的高光时刻，留下了难以磨灭的美好记忆。



11月26日，第十二届全国少数民族传统体育运动会举行民族大联欢活动。海报集团全媒体记者 袁琛 摄

■ 本报评论员

民族体育之美，秀民族团结之情道不尽！

11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式在三亚市体育中心缓缓落幕，这场民族团结的盛会、群众体育的盛会、群众体育的盛会胜利闭幕。赛事有期，在9天时间里，6960名各族运动员参加18项竞赛项目和170个表演项目的比赛，赛出团结拼搏的昂扬风貌，尽显民族体育的独特魅力；奋进不息，无论赛场上，各族运动健儿像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同唱响中华儿女携手奋进的新时代赞歌，共同向着强国建设、民族复兴的目标加速迈进。

这是一场各民族大联欢、中华民族一家亲的盛会。在运动会赛场上，傣族的舞伞、瑶族的长鼓……民族健身操项目规定套路的时间只有短短几分钟，却融合了鄂伦春族、藏族、维吾尔族、蒙古族、傣族等20多个民族的文化交流、互鉴融通鲜活实例。在民族大联欢活动中，蒙古族舞蹈《马铃儿摇幸福歌》、朝鲜族舞蹈《谷雨》……56个民族的运动员代表手牵手，欢歌载舞讲述中华民族大家庭的故事，成为“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的生动展

现。坚持铸牢中华民族共同体意识，当好铸牢中华民族共同体意识践行者，本届运动会以体育为媒、以团结为本，促进各民族交往交流交融，推动中华民族共同体建设，必将凝聚起新时代“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的磅礴力量。

这是一场全面展示中华文化、中华文明的盛会。习近平总书记指出，在历史长河中，文明的发展离不开交流互鉴，海洋文明的海纳百川、敢拼会赢，源源不断注入中华民族的特质和禀赋，共同熔铸了以爱国主义为核心的伟大民族精神，本届运动会开幕式上，以“中华民族大家庭，同心圆梦新征程”为主题的文体展演，展现了中华文化的源远流长、灿烂辉煌，展现了各民族儿女牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。秋千、射弩、龙舟、民族武术等赛事项目，凝结着中华民族多元一体发展过程中丰富的人文样态和生命情感，传承着各区域各民族文化交流汇聚而成的中华传统体育精神。可见，本届运动会坚持守正创新，当好中华优秀传统文化弘扬者，在增进中华文化认同、构筑中华民族共有精神家园的同时，为中华儿女建设共同家园、强化共同身份、享有共同名字、实现共同梦想提供了强大的精神动力。

这是一场提振信心、凝聚人心、鼓舞民心的盛会。运动会不止于“运动”，海南将办好本届运动会，视作对海南自由贸易港建设成效的一次集中检阅，凝结着民族团结进步事业的重要契机。近年来，海南各族各界紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，广泛汇聚“奋进新时代、建功自贸港”强大合力，推动自由贸易港建设成势起势，高质量发展态势日益显现。于运动会开幕当天同步开展的海南全面深化改革和中国特色自由贸易港建设成果展示参观热潮，借由图文、模型、实物展品、多媒体、场景还原等多种形态，运动会各代表团深入感受海南发展之势，深刻体悟民族同心之力。坚持凝心聚力，当好中国式现代化建设者，讲好民族交流交往交融海南故事，激励各族群众为强国建设、民族复兴共同奋斗，为以中华民族大团结促进中国式现代化作出新的更大贡献。

盛会终有期，曲终人不散。琼岛之上，各民族共同唱响了“中华民族一家亲”的华彩乐章。奋进新征程，让我们继续携手奋进，以中华民族大团结谱写强国建设、民族复兴的壮丽篇章。

同心之力更凝聚 团结奋进再向前

以赛促团结 搭起友谊桥

有朋自远方来，相聚天涯海角，本届运动会共有来自全国的35个代表团6960名各族运动员参赛。18项竞赛项目、170项表演项目，以体育为桥，运动员们增进沟通，传递友谊，中华民族共同体意识在潜移默化中深入人心。

一项项精彩纷呈的赛事，超越输赢界线——

湖南代表团运动员吴安珍和费迁红，是秋千项目的“强将”。面对海南代表团的“后起之秀”，她们毫不吝惜地传授自己的经验与心得。

在民族健身操项目比赛现场，山东代表团藏族运动员第一时间向拿下高分的西藏代表团道贺。一条洁白哈达、一声声“扎西德勒”，将大家的心紧紧连在一起。

“友谊第一，比赛第二”“是对手，更是朋友”……怀揣“以赛会友”的共同心愿，运动员们奏响赛场上的和合之声。

一件件情深义重的礼物，见证友谊传递——

场上，银球飞舞，双方你来有来有回，比分交替领先；场下，球员们互送礼物，再继续情谊。

11月27日，在运动会男子珍珠球小组赛第二轮比赛，新疆队对战山东队。赛后，双方队员相互拥抱鼓励，热情拿出给对方准备的“惊喜”——新疆队给山东队送上骆驼玩偶，山东队则回赠鲁班锁，礼物不重，却蕴含着两队沉甸甸的情谊。

“比赛时我们都拼尽了全力，赛后就是兄弟。”新疆代表团珍珠球队队长安尼卡尔·艾尔肯说，输赢没那么重要，相识、支持、祝福最为珍贵。

在这个民族团结的盛会上，各民族同胞在相互协作中赛出友爱、和谐、团结。

一个个饱含不舍的约定，惦念跨越山海——

“你有微信吗，我们添加一下咯！”“好啊，欢迎来浙江训练。”三亚河畔，龙舟项目比赛结束后，香港代表团运动员陆文豪和浙江代表团运动员吴嵩山互加微信、合影留念。

经过一场鏖战后，新疆生产建设兵团兵团加项目运动员提亚那克·黑沙别克走下台，与海南选手吉航敬热情相拥，“常联系，我们是永远的朋友！期待下届运动会相聚！”

热烈奔放，各族运动员的情谊似三角梅盛放鹿城。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。在这个群众体育的盛会上，56个民族的运动员用拼搏诠释着对体育的热爱，凝结同心圆，拿下运动会的最高荣誉——民族团结。

民族风情浓 共绘同心圆

连日来，一幅各族文化包容发展的风情画卷在鹿城徐徐铺展。这届运动会，是一场民族盛典、文化盛宴，全国56个民族的文化精华和独特风情汇聚一堂，共同呈现出一个多彩、和谐、充满活力的中华民族大家庭。

你听！“哒、哒、哒”，竹竿有节奏地敲击地面，海南黎族姑娘们热情满满，带着八方宾客共同起舞。竹木八音的旋律、儋州共响的歌声……民族文化交融的和谐乐章在天涯海角奏响。

“咚咚锵，咚咚锵”，伴随激昂锣鼓声，民族健身操项目运动员挥动英歌槌，尽显非遗的非凡魅力。呐喊、击鼓，气势如虹，掌声连连。“一苇渡江”的独竹漂，还是被誉为“东方橄榄球”的花炮和极具海南

特色的攀椰竞速……通过运动会，这些具有鲜明民族文化特色的传统体育项目，从高山深谷、林海雪原走向大众视野，逐渐成为各民族共同向往的文化符号。

你瞧！抖空竹、扭秧歌、“肉连响”、少林功夫……精彩纷呈的开幕式驻场表演，蕴含丰富多彩的民族文化元素，让观众大饱眼福。

民族大联欢活动现场，《马铃儿摇幸福歌》《谷雨》等各民族歌舞渐次登场，各族儿女以天为幕、以海作景，舞出同心圆。

非遗漆扇制作、黎族原始制陶技艺等体验区内，运动员们排起了长队。“这是一次神奇的体验，我很喜欢！”辽宁代表团运动员王廷俊拿着刚刚制作完成的漆扇爱不释手。

在澳门代表团运动员黄梓轩看来，运动会最独特的地方，是汇集了各地的文化特色。作为澳门大学一名传统文化艺术领域的教

师，他拍下了许多照片，最让他惊叹的是新疆选手带来的达瓦孜（高空走索）。“我回去后，肯定会和学生一起分享在这里见到的各地特色。”

这场“最炫民族风”的民族文化盛宴，既是对各民族独特魅力的精彩展示，也是对民族团结力量的深刻诠释。

一滴水何以成为海洋？答曰：只有汇入大海才能获得永久生命；一个民族何以生生不息？答曰：只有融入祖国大家庭才能得到真正的发展。

海角天涯心相连，共叙和谐民族情。展示民族文化的运动项目、充满民族风情的民族演绎、续写民族情谊的暖心画面，背后都是对传统文化的深切热爱、对铸牢中华民族共同体意识的坚定不移，情谊交融呼唤着每一位参与者在传承创新中找到新坐标，为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量。

一场运动会 焕新一座城

干净整洁的街头、风景如画的公园绿地、文明有礼的市民、精心布置的摆花造型……一场运动会让三亚焕新。“盛会有我，让没有来过三亚的人大吃一惊，来过三亚的人耳目一新。”鹿城百姓胸怀壮志。

借着运动会东风，三亚将办赛、惠民、营城有机结合，既答好比赛要求的“上半篇文章”，也为赛后可持续发展“下半篇文章”，城市“颜值”不断攀升。“美丽三亚愈发‘绿色’了”是参赛人员的一致感受，“家门变漂亮了”是市民们共同的心声，运动会的宝贵成果惠及全民。

游客与运动员健儿双向奔赴，为了运动会，也为了三亚——眼下，三亚正处于旅游旺季，增添一抹别样色彩。

“加油！加油！”11月25日上午，在三亚河岸边，四川游客马振华正在为龙舟比赛加油助威。马振华仍意犹未尽。他说：“在美丽的三亚，我们能够欣赏到来自全国各地的龙舟队伍逐浪竞速，是非常难得的体验。”

瓶制成了运动会特许商品；交通“扩容圈”，G98环岛高速公路大三亚段扩容、三亚大茅隧道段扩容等工程加快建设，构建起三亚经济圈“一小时交通圈”……

借办会东风，三亚将办赛、惠民、营城有机结合，既答好比赛要求的“上半篇文章”，也为赛后可持续发展“下半篇文章”，城市“颜值”不断攀升。“美丽三亚愈发‘绿色’了”是参赛人员的一致感受，“家门变漂亮了”是市民们共同的心声，运动会的宝贵成果惠及全民。

游客与运动员健儿双向奔赴，为了运动会，也为了三亚——眼下，三亚正处于旅游旺季，增添一抹别样色彩。

“加油！加油！”11月25日上午，在三亚河岸边，四川游客马振华正在为龙舟比赛加油助威。马振华仍意犹未尽。他说：“在美丽的三亚，我们能够欣赏到来自全国各地的龙舟队伍逐浪竞速，是非常难得的体验。”

丰富精彩的赛事项目点燃了人们“跟着赛事去旅行”的热情。运动会期间，三亚上新“旅游+”“+旅游”产品，许多像马振华一样的游客从全国各地赶来，近距离感受少数民族传统体育运动的魅力，三亚的酒店客房预订量持续攀升、景区游人如织，让这个旅游旺季“旺上加旺”。

比赛之余，三亚运动员体验了海南的人文风情。湖北代表团运动员刘海燕爱上了海南小吃清补凉，辽宁代表团运动员李超打算运动会之后带家人来三亚旅游，甘肃代表团运动员罗娜对黎锦一见倾心……紧张的赛程之外，三亚，满足了各族健儿们对“诗和远方”的向往。

千万名“小鹿晗”的热情奉献，为了期待已久的相见，也为更好地重逢——

赛场上，运动员脚踩高跷奋力奔跑；赛场上，竞赛运动员志愿者郭志航也在赛场。在运动健儿们之外，他要及时送上所需物资，他说：“我希望尽自己所能提升运动员的参赛体验。”

本届运动会将近7000名赛会

志愿者、1万余名城志愿者，他们有一个共同的昵称——“小鹿晗”。“小鹿晗”在赛场内外奔跑，为运动员、技术官员、工作人员和观众提供交通引导、观赛指南等志愿服务，让整个运动会各环节进行得更加顺畅。

运动会时，在三亚人都是“小鹿晗”。为运动会设计创意胸花、为吉祥物“吉贝”设计民族特色服装、争当城市志愿者……市民们纷纷自发迎盛会，群策群力。

“三亚是一座美丽、友好的城市，气候宜人，有利于运动员展现出最佳状态。”上海代表团攀椰竞速队队长谢斌说，期待与三亚的下次重逢。

“与君远相知，不道云海深。”凛冽时节，温暖的三亚向各族人民交出了一份温暖的答卷。琼州大地上的亮丽风景，不仅吸引了一拨又一拨的远方来客，也将不断传播到各族群众中间。

运动会，再见！情谊与爱，永恒！（本报三亚11月30日电）

赛在三亚 乐在三亚



11月26日，第十二届全国少数民族传统体育运动会表演项目（室内）现场，青海队队员演绎《拉巴牛·琴韵》。

海报集团全媒体记者 李天平 摄